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Бібліотеки Одеської області як усі бібліотеки України, залучені у 

Всеукраїнську програму ментального здоров'я «Ти як?»1, ініційовану Оленою 

Зеленською, надаючи психологічну підтримку та сприяючи адаптації та 

відновленню людей, особливо під час та після війни. 

Бібліотеки стали центрами для тих, хто переживає стрес, переживає 

колективну травму, або потребує підтримки в складних життєвих ситуаціях, 

особливо це торкається стану внутрішньо переміщених осіб. 

Бібліотекарі, допомагають мешканцям громад адаптуватися до змін, 

навчитися справлятися зі стресом та відновлювати свою життєву силу. 

Бібліотечна практика області свідчить про те, що достатньо бібліотек  

працює в напрямку реалізації завдань програми ментального здоров’я у 

партнерстві з органами влади, громадськими організаціями, освітніми та 

дозвіллєвими установами, видавництвами, комерційними структурами та  

бібліотеками інших відомств.  

Серед основних завдань, які вирішують бібліотеки, є: забезпечення 

доступу до інформації про психічне здоров'я та ресурси, які можуть 

допомогти людям впоратися зі стресом та труднощами; консультації 

психолога, психологічні сеанси та інші форми психологічної допомоги; 

зустрічі з лікарями. Бібліотеки організовують заходи, які сприяють розвитку 

психічного здоров'я та соціальної адаптації, особливу увагу приділяючи 

книзі. Як відомо, Уряд схвалив Стратегію розвитку культури в Україні на 

2025-2030 роки2. І серед головних наших завдань все ж таки залишається 

популяризація книги. 

Колись Нільс Бор сказав Гейзенбергу: «Ваша ідея недостатньо 

безумна, щоб бути новою». Але новизна підходів існує не тільки у квантовій 

фізиці. 

Свідченням цього є нові підходи до використання бібліотечних 

приміщень, до роботи бібліотек, саме до розвитку у складні часи сьогодення. 

Бібліотеки орієнтовані на конкретну людину з її страхами, з її побоюваннями, 

з її хвилюваннями, з її безсонням. І про діяльність наших бібліотек у цей 

важкий час, коли наші бібліотеки роблять достатньо для збереження 

ментального здоров’я мешканця маленького села, чи великого міста, 

                                                           

1 Всеукраїнська програма ментального здоров’я // Ти як? : Інтернет-платформа. Дата публ.: 

2025. URL: https://howareu.com/pro-prohramu. (дата звернення: 03.07.2025). 

2 Презентовано проєкт Стратегії розвитку культури в Україні на 2025-2030 роки // Комітет 

Верховної ради України з питань гуманітар. та інформ. політики.. Дата публ.: 20.12.2024. URL: 

https://kompkd.rada.gov.ua/news/main_news/76533.html. (дата звернення: 03.07.2025). 
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розповідаємо у довідці, яка є вивченням стану діяльності бібліотек області у 

2024-2025 роки.  

В Любашівській публічній бібліотеці дбають не лише про 

інтелектуальний розвиток, а й про ментальне здоров'я кожного відвідувача. 

Прикладом можна вважати зустріч старшокласників Любашівських шкіл з 

психологом-священником Романом Монтецьким та ветераном ЗСУ з 

інвалідністю Романом Мехуром. Під гаслом «Ми є, Ми рівні» прозвучала 

розповідь запрошених про поранення, про операції та про насичене життя 

після. 

Яскраво працює над покращанням ментального здоров’я читацький 

клуб «ЛітTerra». Читачі збираються кожного місяця для обговорення 

літератури. Книгу обирають шляхом голосування офлайн або в телеграм-

групі клубу. Обговорення проходять у змішаному форматі онлайн-офлайн. 

Значною подією стала презентація книги письменниці родом з Любашівки – 

членкині українського ПЕНу Ніни Кур'яти з її бестселером «Дзвінка», до якої 

сама авторка доєдналася онлайн з Лондону. На честь річниці клубу в лютому 

2025 року учасники отримали почесні грамоти. У номінаціях «Модератор 

року», «Голос епохи», «Книжковий магніт», «Майстер інсайтів», «Книжковий 

інфлюєнсер», «Шеф літературних дебатів», «Книжковий естет», «Майстер 

несподіваних відкриттів» та «Філософ клубу». Крім засідань читацького 

клубу, в бібліотеці запроваджено психологічні посиденьки «Думки 

навиворіт». Посиденьки проходять щочетверга для всіх охочих. Тематика 

різна, але початок бесід, які проводить психолог, завжди починається 

питанням «Як ти?», «Як ти сьогодні?», «Як ти цього тижня?». 

Також в бібліотеці проходять різні етномайстерки з елементами 

арттерапії, що покращають ментальне здоров'я відвідувачів. До цих заходів 

долучається викладач школи мистецтв, майстриня з багаторічним досвідом 

Олена Шлода. Для покращення ментального здоров'я бібліотека співпрацює з 

громадською організацією. Так, захід «Десяте квітня» був проведений з 

товариством Червоного Христа України. У День ментального здоров'я 

психологи-практики взяли участь у роботі супервізійної групи. Це одна з 

сучасних ефективних форм групової роботи з надання професійної підтримки 

спеціалістами будь-якої сфери діяльності, яка забезпечує профілактику 

емоційного вигорання, збагачує ресурсами та в цілому підтримує психічне 

здоров'я людей. 

На постійній основі свою активну діяльність в бібліотеці веде Хаб 

цифрової освіти. Індивідуальні консультації для людей елегантного віку, 

проходять щовівторка та щочетверга. Любашівська бібліотека своєю 

головною тезою, крім співпраці з лікарнею, освітянами та іншими 

зацікавленими організаціями вважає наступну: бережіть книги та своє 
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ментальне здоров’я так само уважно, дбайливо, вмійте слухати та 

підтримувати. 

Арцизька міська публічна бібліотека перетворилась на оазис 

спокою та підтримки у нашому неспокійному світі. На сторінці у Facebook 

бібліотека публікує інформаційні матеріали, відео та корисні поради з 

платформи «Ти як?». Під час заходів бібліотекарі використовують аптечку 

психологічної допомоги, готові інструкції та вправи для заспокоєння. Як 

відомо, творчість допомагає подолати тривогу, стрес і віднайти внутрішню 

гармонію. Саме тому бібліотекарі створили проєкт «Творчий майданчик», 

який об'єднує людей різного віку навколо мистецтва. У сільських бібліотеках 

проводяться майстер-класи з малювання, ліплення, створення виробів, та 

інших технік. Діти та дорослі разом відкривають свої творчі здібності. У 

центральній бібліотеці діють: студія «Жива глина», де можна освоїти основи 

роботи з глиною та створити унікальні вироби, студія «Малювати легко», де 

відвідувачі навчаються малювання олівцем, аквареллю, акрилом. Заняття в 

студіях проводить наш арцизький художник (ветеран війни з рф) двічі на 

тиждень. 

Успішно працює клуб «Дива з фетру», який дозволяє всім охочим 

створити унікальні іграшки та сувеніри. Заняття веде бібліотекарка сектору 

обслуговування дітей та підлітків. Одночасно затверджено та працюють 

проєкти: «Казкові читання в ляльковій фантазії» (інтерактивний проєкт, де 

діти поринають у чарівний світ казок за допомогою ляльок), «Літературна 

табуретка» (ініціативна форма роботи з дітьми, яка поєднує в собі елементи 

гри, читання та творчості). Бібліотека друкує антистрес-фігурки на 3D-

принтері, що є новим рівнем сервісу та допомагає зняти напругу, покращити 

настрій та концентрацію. Бібліотеки започаткували проєкт, який допомагає 

відкрити нові імена, «Молоді та успішні». Арцизька публічна бібліотека є 

однією з 30 бібліотек України, які беруть участь у пілотному проєкті 

«Бібліотеки як простір психосоціальної підтримки», завдяки якому 

бібліотекарі пройшли спеціальне навчання з психологічної підтримки. Усі 

бібліотеки громади активно співпрацюють з місцевими будинками культури в 

рамках проєкту «Друге Дихання», орієнтованого на людей похилого віку. 

Як більшість бібліотек держави, Арцизькі публічні бібліотеки 

співпрацюють з художниками, психологами, фондами та громадськими 

організаціями і творчо використовують ігри як інструмент для підтримки 

ментального здоров'я, занурення у світ емоцій та пізнання себе. Прикладом 

ефективності роботи стало використання наступних ігор: «Критикотики» – 

гра, що допомагає розвивати навички спостереження, аналізу та прийняття 

рішень, а також сприяє командній роботі, «Територія без провини» – гра, 

розроблена на основі методу ненасильницького спілкування маршала 

Розенберга і є методом побудови стосунків між людьми, заснований на 
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чесності, емпатії та доброзичливості., «Книга у кадрі» – захоплива гра, що 

поєднує у собі любов до книги та кіно, її суть полягає у тому, щоб порівняти 

літературний твір з його екранізацією. 

Бібліотеки Куяльницької громади одним з пріоритетних у своїй 

роботі вважають роботу, що спрямована на підтримку ментального здоров’я 

за проє    ктом «Ти як». В бібліотеках створено комфортне середовище для 

відвідувачів, забезпечено доступ до книг, журналів, електронних ресурсів. 

Новинки психологічної літератури активно презентуються на інтернет-

сторінці нашої комунальної установи «Книга бібліотечна». Бібліотеки 

забезпечили творчу співпрацю з психотерапевтами та психологами. КУ 

підписала Меморандуми про співпрацю з Одеською обласною організацією 

Товариства Червоного Хреста України та громадською організацією Центром 

життєстійкості Куяльницької сільської ради. 

Бібліотечний медіацентр є активною локацією для роботи 

Подільської районної організації Червоного Хреста України. 

Центральна бібліотека та бібліотеки-філії сіл громади стали дієвими 

приміщеннями для психологічних тренінгів, сесій, консультацій, 

арттерапевтичних заходів, які проводить Центр життєстійкості. Наприклад, в 

центральній бібліотеці Центром життєстійкості проводяться цикл сесій з 

ментального здоров’я для жінок та дітей військовослужбовців: Coffee-art для 

дорослих, творчі заняття для дітей, арттерапевтичні мистецькі майстер-класи. 

Разом з центрами життєстійкості провели заходи з арттерапії бібліотеки сіл 

Коси, Вестернічани. 

Не має меж для нових ідей щодо використання приміщень публічних 

бібліотек: на базі бібліотеки-філії села Куяльник створений клуб «Жіноча 

сила» для жінок Вестерничанського старостинського округу, в якому 

фасилітатори Центру життєстійкості проводять різноманітні курси, серед 

яких курс управління стресом «Самодопомога+», арттерапевтичні та 

мистецькі майстер-класи. Не залишається поза увагою фахівців Центру 

життєстійкості й молодь громад. Так, в бібліотеці села Коси був проведений 

захід з арттерапії «Лікуємось мистецтвом – малюємо кавою» для членів 

Молодіжної ради Куяльницької громади. 

Бюджетним коштом Куяльницька бібліотека закупила добірку 

психологічної літератури, авторами якої є відомі психологи, зокрема, з 

військовим досвідом. Бібліотекарі активно популяризують її серед 

користувачів як цінний ресурс для глибшого розуміння психології та потреб 

людей, що повертаються з війни. В бібліотеці діє куточок «Бібліотерапія», 

який стає в пригоді всім, хто цікавиться питаннями психології, прагне до 

саморозвитку, самовдосконалення, розв’язання життєвих проблем. Ці книги 

допомагають зупинити паніку та перестати відчувати тривожність.  



 6 

Бібліотекарі активно та постійно популяризують електронний ресурс 

на допомогу ментальному здоров’ю, зокрема, онлайн-ресурс 

«Бібліотерапевтична база книг» від фонду «Бібліотечна країна», розроблений 

в межах україно-швейцарського проєкту «Діємо для здоров’я», та надають 

доступ в бібліотеках-хабах цифрової освіти до освітніх серіалів на платформі 

«Дія. Освіта» з ментального здоров’я. 

Кодимська публічна бібліотека активно долучається до програми 

підтримки ментального здоров’я. Однією з найбільших корисних програм, що 

може запропонувати бібліотека, звичайно є терапія книгою. Бібліотека 

формує спеціальні колекції книг, спрямовані на підтримку емоційного 

здоров’я та добробут: як позбутися стресу, самопоміч, мотиваційна 

література та твори, які допомагають осмислити життєві труднощі, особливо 

для людей, що переживають травми війни. 

У фондах Кодимської публічної бібліотеки є досить багато книг на 

цю тематику та для того, щоб краще показати їх користувачам облаштована 

постійна книжкова виставка, яка постійно поповнюється. Бібліотекарі 

пропонують літературу з психології та саморозвитку, яка допомагає знизити 

тривожність, змінити негативні думки, знайти сенс життя та знайти хобі, яке 

приносить задоволення. Особливий акцент бібліотекарі роблять на 

важливості догляду за ментальним здоров’ям в періоди стресу та війни, а 

також на опануванні навичок самопідтримки та допомоги іншим. 

Також в бібліотеці є книги для роботи з  дітьми, що мають особливі 

потреби, яким дуже важлива допомога в збереженні та підтримці 

психологічного здоров’я. Такими книгами користуються педагоги, дошкільні 

вихователі, профільні спеціалісти, батьки. 

Бібліотекарі Кодимської громади проводять заходи, спрямовані на 

покращення ментального здоров’я, особливу увагу приділяючи бібліотерапії 

та книготерапії. Це й читання книг, які допомагають боротися з проблемами й 

стресом, майстер-класи з різних терапевтичних технік: арттерапія, 

книготерапія, природотерапія, тематичні лекції, воркшопи, тренінги та 

зустрічі з психологами, години ментального здоров’я. Однією з нових та 

цікавих методик, що проводить Кодимська публічна бібліотека для  

підтримки ментального здоров’я є малювання кавою або по-іншому кавовий 

живопис – нетрадиційна техніка зображувальної діяльності. Малювання 

кавою це також ароматерапія, адже аромат кави бадьорить і підіймає настрій, 

позитивно впливає на психоемоційний стан. Успішно проводяться заняття з 

нейрографіки – це графічний й досить новий метод терапії трансформації 

свідомості. І звичайно бібліотекарі Кодимщини активно працюють зі своїми 

найменшими читачами, використовуючи арттерапію, казкотерапію з книгою, 

лекції, ігри. 
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«Вислуховуємо і підтримуємо кожного» – це девіз публічних 

бібліотек Ренійської громади, які з перших днів повномасштабного 

вторгнення особливою увагою оточили вимушених переселенців.. Всім 

користувачам надається доступ до книг, журналів, електронних ресурсів та 

інших матеріалів, які допомагають людям зрозуміти їх стан та знайти способи 

самодопомоги. В бібліотеці ведеться постійне спілкування з людьми, 

проводять масові заходи, рекомендують прочитати цікаві книги. Особливо 

популярними стали краєзнавчі години, огляди, бесіди про історію краю та 

міста Рені. 

Бібліотеки громади за Договором з Регіональним аналітичним 

центром в рамках проєкту «Соціальна згуртованість та підтримка внутрішньо 

переміщених осіб та інших незахищених верств населення» проводять 

психологічні тренінги «Емоційне вигорання». Мешканці міста мають 

можливість брати участь в арттерапевтичних зустрічах з художником Сергієм 

Костовим. Громадська активістка О. Герман провела в бібліотеці цикл лекцій 

на тему: «Дбаємо про здоров’я під час війни» та розповіла про правила 

безпеки, дотримання яких допомагає зберегти життя й здоров’я. Під час 

занять присутні робили розмальовки яскравими, дізналися як візуалізувати 

свої емоції та передати свій емоційний стан в колажі (колажотерапія), 

перетворювали негативні думки та емоції на графічні образи (нейрографіка), 

вирізали та одягали паперову ляльку. 

Лікар-епідеміолог О. О. Кулієвич проводила в бібліотеці лекції 

«Вплив стресу на психічне здоров’я» і ознайомила присутніх з методами 

боротьби зі стресом, подолання тривожності та негативних впливів війни. 

Бібліотекар розповідала про книги, що збігаються з темою лекції. 

Користувачі бібліотеки не один раз переглянули відео «Стрес. Як розпізнати 

стрес» та ділилися своїм досвідом боротьби зі стресом, подоланням 

тривожності та негативних впливів війни. 

Зустрічі в бібліотеці дозволяють дізнатися про проблеми людей 

похилого віку та людей з обмеженими можливостями. Під час відкритої 

розмови з людьми похилого віку присутні поділилися своїм досвідом  

боротьби зі  стресом. Лікарка В. М. Тополенко розповіла присутнім про стрес, 

його вплив на здоров’я людини та як покращити свій емоційний стан і 

позбавлятися почуття тривоги. 

Бібліотекарі проводять індивідуальні бесіди з читачами, 

рекомендують літературу, бо в наш час кращий спосіб зарядитися 

позитивними емоціями – відверта розмова і хороша книга. 

Надзвичайно цікаво пройшли тренінгові заняття з арттерапії «Мрії 

мого життя» з елементами гри «Ментальне здоров’я: як не розсипатись під 

час війни» у Тарутинській селищній бібліотеці.  
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У Лощинівській сільській бібліотеці Сафьянівської сільської ради 

систематично проходять за участі практичного психолога зустрічі на тему 

«Ментальне та фізичне здоров’я – нерозривне ціле».  

Обласні бібліотеки Одещини у межах реалізації започаткованого 

першою леді Оленою Зеленською Всеукраїнської програми ментального 

здоров’я «Ти як?» активно долучились до просування цієї кампанії, 

забезпечили проведення семінарів, обговорень досвіду під час засідань 

«круглих столів», панельних дискусій, зустрічей з регіональним 

координатором Всеукраїнської програми ментального здоров’я  «Ти як?». 

На сьогодні – головне – це вивчення ефективності участі бібліотек 

області у реалізації Всеукраїнської програми «Ти як?» та результатом 

вивчення досвіду роботи є надана довідка. 
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